
سوم و بیست جلسه ی ١

١ ⩽ x٢+y٢ ⩽ ۴ حلقه ی بالای و z =
√
x٢ + y٢ مخروط زیر که بیابید را جسمͬ حجم .١ مثال

است. شده واقع

است: زیر صورت به قطبی مستطیل ͷی R ناحیه ی پاسخ.

{(r, θ)|٠ ⩽ θ ⩽ ٢π, ١ ⩽ r ⩽ ٢}

با است برابر نظر مورد ∫∫حجم
R

f(x, y)dA =

∫ ٢π

٠

∫ ٢

١

√
x٢ + y٢rdrdθ

داریم: پس x٢ + y٢ = r٢ ͬ دانیم م که آنجا ∫از ٢π

٠

∫ ٢

١
r٢drdθ =

∫ ٢π

٠

r٣

٣
|٢١dθ =

∫ ٢π

٠

٧
٣
dθ =

٧
٣
θ|٢π٠ =

١۴
٣
π

١



ͷی z = x٢ + y٢ معادله ی و است مخروط ͷی معادله ی z٢ = x٢ + y٢ معادله ی .٢ توجه

کنید). رسم تمرین عنوان به را دو (هر است بیضوی ͬ وار سهم

x٢+y٢ = ۴ استوانه ی خارج و x٢+y٢+z٢ = ١۶ کره ی درون که بیابید را جسمͬ حجم .٣ مثال

است. شده واقع

پاسخ.

R = {(r, θ)|٠ ⩽ θ ⩽ ٢π, ٢ ⩽ r ⩽ ۴}

z =
√

١۶ − x٢ − y٢∫∫
R

f(x, y)dA =

∫ ٢π

٠

∫ ۴

٢

√
١۶ − r٢rdrdθ

١۶ − r٢ = u ⇒ du = −٢rdr∫ ۴

٢
−
√

١۶ − r٢drdθ =

∫ ۴

٢
−
√
u× (

١
٢
)du = (−١

٢
)(
u

٣
٢

٣
٢
) =

−١
٢
× ٢

٣
× (١۶ − r٢)

٣
٢ = −١

٣
× (١۶ − r٢)

٣
٢ |۴٢ = ۴

√
١٢∫ ٢π

٠
۴
√

١٢dθ = ۴
√

١٢θ|٢π٠ = ٨
√

١٢π

با است برابر نظر مورد حجم پس ٨
√

١٢π با است برابر نظر مورد حجم نصف

١۶
√

١٢π

٢



کنید. حساب را زیر انتگرال .۴ ∫مثال
tanxdx

∫پاسخ.
tanxdx =

∫
sin x

cos x
dx

u = cos x ⇒ dx = − sinxdx∫
sin x

cos x
dx = −

∫
du

u
= − ln |u| = − ln | cosx|

که دهید نشان .۵ ∫تمرین b

a

∫ d

c

f(x)g(y)dxdy =

∫ b

a

f(x)dx.

∫ d

c

g(y)dy

است: زیر انتگرال نیازمندیم بدان کاربرد، در که مهم انتگرال های از ͬͺی∫ ∞

−∞
e−x٢

dx

اولا˟ ͬ کنیم. م محاسبه قطبی مختصات کارگیری به با را انتگرال این زیر ∫در ∞

−∞
e−x٢

dx =

∫ ∞

−∞
e−y٢

dy

داریم: بالا نکته ی مطابق ثانیاً
A︷ ︸︸ ︷∫ ∞

−∞

∫ ∞

−∞
(e−x٢ × e−y٢

)dxdy =

∫ ∞

−∞
e−x٢

dx×
∫ ∞

−∞
e−y٢

dy = (

∫ ∞

−∞
e−x٢

dx)٢

A =

∫ ∞

−∞

∫ ∞

−∞
e−x٢−y٢

dxdy =

∫ ٢π

٠

∫ ∞

٠
e−r٢

rdrdθ

u = −r٢ ⇒ du = −٢rdr∫ ∞

٠
eu(−du

٢
) = −١

٢

∫ ∞

٠
eudu = −١

٢
eu|∞٠ = −١

٢
e−r٠∞|٢ = −١

٢
(٠ − ١) = ١

٢

lim
r→∞

e−r٢
= lim

r→∞

١
er٢ = ٠∫ ٢π

٠

١
٢
dθ =

١
٢
× ٢π = π∫ ∞

−∞
e−x٢

dx =
√
π

٣



تیلور) (سریهای سریها ٢

است. اعداد از نامتناهͬ لیست ͷی دنباله ، از منظور

a٠, a١, a٢, . . .

زیر: تابع مانند حقیقͬ،  اعداد به طبیعͬ اعداد از است f مانند تابعͬ دنباله، واقع در

f : N → R

f(n) = an

کنیم: بحث دنباله این اعضای حاصلجمع درباره ی ͬ خواهیم م باشد. دنباله ͷی {an}∞n=٠ کنید فرض

a٠ + a١ + a٢ + . . .

نماد با را شده یاد حاصلجمع
∞∑
n=٠

an

ͬ گوئيم. م سری ͷی آن به و ͬ دهیم،  م نشان

۴
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